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4 Determinacion del factor de ponderacién y ley

La determinacién de las leyes se tratara solamente si el calculo involucra la
ponderacién simple, por ejemple, intervalos de ensayes en barrenos o con
volimenes de bloques de reserva,

de en dia, los métodos estadisticos y geoestadisticos estan disponibles para
determinar la ley de los depésitos © blogues de minado. Una herramienta
importante es consuitar libros de texto de geoestadistica.

- 41 Ponderacién en el calculo de reservas.

tJno de los calculos mas frecuentes que los gedlogos 0 mineros tienen que hacer |
es la ponderacion, por ejemplo, para los célculos de las leyes promedio de un
barreno con intervalos de ensayes de diferentes longitudes o de la ley promedio
de un depésito de las leyes combinadas de diferentes bloques no iguales.

Si Gy hasta G, son los valores con |0s cuales se determina la media ponderada, y
de ay hasta a, son los factores de ponderacion, entonces la media ponderada es
 Gw .

a’e i-.l . (1)

Ejemplo. Se presentan los siguientes resultados analiticos de intervalos
consecutivos pero diferentes (Tabla 1V). ¢ Cual es la media ponderada?

La media ponderada es:

_2.181+8.401.5+12.000.75+10.201.25
v 1.00+1.50+0.75+1.25
3645

G, =""—=8.10%Pb
4.50

Deben tenerse consideraciones cuidadosas para la eleccion de los factores de
ponderacion correctos. La ponderacion en el ejemplo anterior asume que las
densidades son constantes (o la diferencia de densidades es insignificante). Si
esta suposicién no es justificada, como es comun para depdsitos en vetas en los
cuales los sulfuros masivos y mineral diseminado se encuentran juntos, entonces
la densidad debe tomarse en cuenta para la ponderacién.

Tabla IV..



Evaluaciones econdmicas en exploracion -33-

. Resultados analiticos (% Pb) Intervalos de muestra {(m)
21 ' 1.00
- B4 1.50
12.0 0.75
10.2 - 1.25

Eempio. Calcular la media ponderada para las siguientes intersecciones de
barrenos en un depdsito de Barita (Tabla V).

Tabla V.
Resultados analiticos Intervalos de muestra{m)  Densidades (g/cms)
(% BaS0s)
70.0 1.50 37
938.0 . 2.80 42
50.0 1.00 34

= _ T0el1563.7+98e2.8042+5001.0e34
N 1.5+3.7+28+42+1.0434

g, =770 _ g2 7%8as0,
207

Q
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Un_ejercicio adicional mostrara que tan importanie es realizar correctamente la
ponderacién.

Ejemplo.

1) Pregunta: ,Cual error es arrastrado en los siguientes calculos de reservas y
que tan grande es este error?

2) Descripcion del caso: Un depésito Niquel-Laterita, ha sido muestreado
mediante barrenacién. Los barrenos tienen 25m de separacién unc de otro.
Cada barreno tiene por lo tanto un area de influencia de 12.5 m de cada
lado. Las lineas en las cuales las excavaciones estén localizadas estan a
una distancia de 50 m asi que es asignada a cada excavacion un area de
50x25=1250 m®. Dos tipos diferentes de mineral mena con diferentes
densidades fueron encontrados en las excavaciones {Figura 7); la Laterita
{L) tiene una densidad in situ de 1.25, la Serpentinita descompuesta (ZS)
tiene una densidad in situ de 1.0gfcm®.
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Figura 7. Muestreo en barrenas en un deposito de Laterita de Niguel.

i} Las leyes promedio de las excavaciones fueron determinadas por
ponderacién con las longitudes:

Barreno A;ﬂzgi%g = 2.05%Ni

 4e1.25+401.0

Barreno B =2.13%Ni

ii) Ademés,' las densidades fueron determinadas por ponderacién de
las longitudes de las muestras:

BarrenoA:i—.lﬁ?—.lﬂ=l.125

" Barreno B : w= 1.143

iii} Ya que a cada barreno le ha sido asignada un 4rea de 1250 m? y
las excavaciones tienen una profundidad de 7 y 8 m
respectivamente, se obtuvieron los siguientes tonelajes:

Barreno A : 12508 ¢1.125 =112501t con 2.05% Ni
BarrenoB 11250 701,143 =10000 t con 2.13% Ni

iv) La ley del Niquel del tonelaje total fue determinado por
ponderacién con sus tonelajes correspondientes:

2.05011250+2.13+10000
21250

= 2.09%Ni.

3) Respuesta correcta: El siguiente error fue hecho en el paso i). 1as leyes
promedios de cada excavacion no fueron determinadas por ponderacion
- directa con las densidades. El procedimiento correcto es:
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'BarrenoA: 4e125012+401.0e2.9 =1.96%Ni
4e125+401.0

BEHHERE 401.250¢1.1+301.003.5 = 2 D0%Ni

401254310

i) Los pasos iii) y iv) estan correctos. Usando las leyes correctas en
el paso iv) resultara:

1.9611250+2.010000
21250

=1.98%Ni

El error conduce a una sobreestimacion del 6%. Por puras matematicas
el ermor es inaceptablemente grande para el propésito de célculos de
reserva.

4.2 Calculo de leyes para clavos de mineral masivo.

‘ Determinar las leyes mediante estimaciones visuales es otra manera de donde |a
- correcta ponderacion con densidades es de importancia. Para depositos de tipo
veta en los cuales el mineral

ocurre de manera masiva, el control visual de la ley es a menudo de gran
importancia.

Efemplo. Tratando con una veta inclinada que, por razones técnicas, tione que ser
minada en un espesor minimo de 1 m. En la veta, se encuentra un macizo de
clavos (clave rico) de Estibinita. Cuanto porcentaje de Antimonio corresponde a
una banda de 1 ¢cm de Estibinita?

La Estibinita tene una densidad de 4.5 gicm®, la roca encajonante tiene una

" densidad de 2.6 g/cm®. Tedricamente la Estibinita (SbySz) contiene 71.7% Sb.

Asumimos un 70%.

El espesor de las bandas de Estibinita masiva ha sido medido en intervalos de 1

m. Consideramos una superficie de veta de 1 m? y un ancho de minado de 1 m.

1) Con 1 m de ancho de minado y 1 cm de banda de Estibinita, el tonelaje de
la roca encajonante por 1 m? de superficie de veta es:

0.99 me1m? ¢ 2.6t/m* = 2.574t.
2) 1 cm de Estibinita por 1 m? de superficie de veta corresponde a:

110° ¢m® # 4.5g/cm® = 45kg.
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3) Conclusion: 1 cm de Estibinita = 31.5/2619 = 1.2% Sb.

Puesto que el espesor de la roca encajonante mas ligera se reduce cuando se
incrementa el grosor del clavo de mineral, este factor de conversién no puede ser
usado como una funcién lineal con espesores de mineral mas grandes. 30 cm de
Estibinita no corresponden a 36 % Sb sino a 29.8 % Sb. Es mejor construir una
gréfica en la que [as leyes puedan ser facimente derivadas de tos espesores del
macizo del mineral (Figura 8).

. A pesar de que las fases del mineral, a menudo aparentan ser puras, un ligero
intercrecimiento . con minerales ganga es frecuentemente revelado bajo el
microscopio. Es aconsejable checar estos factores de conversion analiticamente,
y, si es necesario, corregirio mediante un factor.
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Flgura 8. Grafica para ia conversion de grosores de macizos de mineral {en este caso, Estibinita).



